

Секция «Международная безопасность: традиционные вызовы и угрозы»

**«Новая Большая игра» в Центральной Азии в контексте проблем формирования «нового мирового порядка»**

**Научный руководитель – Веселов Василий Александрович**

***Карнаухова Елена Андреевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

*E-mail: karnauhova.lena@icloud.com*

Распад биполярной системы международных отношений в 1991 г. положил начало формированию «нового мирового порядка» - складыванию новых правил игры на международной арене, отличных от тех, что лежали в основе Ялтинско-Потсдамского мирового порядка с 1945 по 1991 гг. Примечательно, что за несколько лет споров о «новом мировом порядке» исследователи так и не пришли к единому мнению относительно того, что подразумевает под собой данное понятие и имеет ли оно вообще право на существование [4]. При этом объектом повышенного внимания теоретиков международных отношений куда чаще становятся не столько сам «новый мировой порядок» и его особенности, сколько вызовы и угрозы международной безопасности, связанные с его формированием. Как правило, к ним относят религиозный и этнический экстремизм, сепаратизм, терроризм, деградацию экологической ситуации в общепланетарном масштабе, незаконный оборот наркотиков, оружия, людей и их органов, распространение оружия массового поражения и много другое [8].

Примечательно, что существенный вызов международной безопасности при формировании нового мирового порядка, при чем на любом этапе исторического развития, бросают действия ведущих акторов международных отношений в том или ином регионе мира, направленные на защиту национальных интересов, обеспечение/подтверждение статуса доминирующей державы, а главное, на перераспределение баланса сил в свою пользу [6]. Углубление региональных противоречий закладывает основу для возникновения глобальных конфликтов. В настоящее время наиболее конфликтогенными регионами являются Африка и Ближний Восток. Однако не следует забывать о том, что на протяжении истории угрозы международной безопасности исходили и из Центральной Азии.

Следует отметить, что Центральная Азия, под которой следует понимать современные Казахстан, Киргизию, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, неоднократно становилась ареной геополитической борьбы [3]. Так, в древние времена Центрально-азиатский регион служил «подготовительным плацдармом для завоеваний, волны которых накатывались сначала с востока в направлении Европы, а позднее - со стороны Европы на восток» [1]. Находясь в самом сердце континента, Центральная Азия по-прежнему выполняет роль связующего элемента между восточными и западными цивилизациями.

В XIX веке в Центральной Азии шло соперничество между Российской и Британской империями, которое вошло в историографию как «Большая игра». Она была начата британцами с целью обеспечить себе господство в Азии и защитить индийские владения от посягательства других великих держав, прежде всего России, которая, в свою очередь, хотела использовать захват государственных образований Центральной Азии в качестве давления на Великобританию в чувствительном для нее вопросе о Британской Индии и средства разрушения торгово-экономического могущества Британской империи [5]. Центрально-азиатские завоевания русских служили способом оспорить гегемонию Великобритании на континенте и изменить соотношение сил. Формально «первая Большая иг-

ра» представляла собой столкновение потоков экономической экспансии двух империй, которые не один раз стояли на грани вооруженного конфликта.

В первой половине XX века до распада Британской Индии в 1947 г. на просторах Центральной Азии шла «вторая Большая игра» - «тайная война» спецслужб Великобритании, Советской России и Германии. Отстраненные британцами от выработки новых правил игры на международной арене после Первой мировой войны (1914-1918) и ограниченные в своем великодержавном статусе, русские и немцы организовывали провокации на афгано-индийской границе в зоне пуштунских племен, чтобы покончить с колониальным господством англичан в Индии - «жемчужине в короне Британской империи» - и наконец поставить Альбион на колени [2].

В 90-е гг. XX века заговорили о неизбежном повторении «Большой игры» в Центрально-Азиатском регионе [7]. Возникновение «новой Большой игры», совпавшей с формированием «нового мирового порядка», было связано с нарастанием геополитического соперничества за энергетические ресурсы Центральной Азии между глобальными и региональными державами — США, РФ, КНР, Турцией, Ираном, Индией, Пакистаном, Японией. В начале XXI века к погоне за центральноазиатскими углеводородами прибавилась борьба за военное присутствие в регионе. Начало антитеррористической операции США в Афганистане и появление американских военных баз в Центральной Азии, создание ШОС и ОДКБ поставили на повестку дня проблему обеспечения региональной безопасности. Хотя очевидно: действия великих держав были направлены на изменение глобального баланса сил в условиях постбиполярного мирового порядка.

В настоящее время Центральная Азия переживает новый этап масштабных изменений. Свертывание американского военного присутствия в Афганистане, который обуславливает угрозу распространения радикальной идеологии и экстремизма в регионе, наряду с усилением террористической активности «Исламского государства» (террористическая организация, запрещенная в России — прим.автора), члены которого имеют виды на Центрально-Азиатский регион, а также попытки дестабилизации политической ситуации в Иране в начале 2018 г. являются очередными актами «новой Большой игры» в Центральной Азии и существенно влияют на региональную архитектуру безопасности. В связи с этим актуальной задачей становится изучение опыта «Больших игр» в Центральной Азии, который позволит не допустить перерастание региональных противоречий в глобальный конфликт, способный сокрушить формирующийся «новый мировой порядок».

### Источники и литература

- 1) Международные отношения в Центральной Азии. События и документы / под ред. Богатурова А.Д., 2 издание. 2014
- 2) Тихонов Ю. «Афганская война Сталина. Битва за Центральную Азию»
- 3) Центральная Азия : взгляд из Вашингтона, Москвы и Пекина / Пер. с англ. М.: Новое издательство, 2008
- 4) David Allen Rivera Final Warning: a history of the new world order. 3Rd Edition, 2010
- 5) Johnson Robert Spying for Empire. The Great Game in Central and South Asia, 1757-1947, 2006
- 6) Stuenkel O. Post-Western World. How Emerging Powers Are Remarking Global Order, 2016
- 7) Taliban: Islam, Oil and the New Great Game in Central Asia / Ahmed Rashid, I.B. Tauris, 2002

- 8) РСМД: <http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/traditsionnye-i-novyie-vyzovy-bezopasnosti-v-mezhdunarodnykh->